

# 151个项目点燃天开园创新创业引擎

## ——第六届天津市大学生创新创业人才与成果展洽交流会侧记

■ 本报记者 张雯婧

这是全市高校大学生创新创业的一次盛会;这更是一场展示新时代大学生创新创业技能的青春舞台。

昨天,第六届天津市大学生创新创业人才与成果展洽交流会在天开高教科创园中心广场举行。44所高校、48家众创空间、151个大学生创新创业项目集体“亮相”,点燃了这片沃土创新创业的引擎,也点燃了全市高校大学生创新创业的激情。

展洽交流会现场热闹非凡,各展位前人头攒动,“CEO”们忙着向大家“推介”自己的创新创业项目。

“我们呈现的是心脏搭桥手术模型,这是治疗终末期冠心病的必要手段。”天津大学博士生创业团队负责人李双阳向大家热情地介绍着。怀着让患者用上中国制造的全球首款小口径人工血管,让“中国血管”领跑世界的初心,经过5年探索、几十次迭代,其团队模仿出天然血管的结构及

功能,制备出了3种不同尺寸的小口径人工血管,使患者无需自体血管移植,即可实现血管置换,“目前产品完成了临床前的安全性检测及大动物实验。产品所对应的专利已完成授权。与最先进的技术相比,此款产品成本要比传统的组织工程技术低八成,今后每一位患者都能用得起。”李双阳同时表示,为了进一步推进产品落地,团队成立了科技公司,并成为首批入驻天开园企业。

同样是首批入驻天开园企业,南开大学2019级化学学院本科生佟泽栋团队的核心产品,是国内首创的二氧化氯缓释消毒系列产品。“我们采用的是全新气体净化方式,来实现消毒杀菌、强力除醛,且持久均匀、无毒无害。我们致力于为国人提供安全、高效、绿色、便捷的气体净化新方案。”他的介绍,让不少参观者驻足在他的展台前,不时询问、交流。

巡航无人机、迷宫机器人、深水潜航器……展洽交流会现场,一大批

高科技成果吸引了大家的注意。同时,农牧养殖、甘肃黑枸杞等学生扶贫创意项目,也成为展洽交流会的又一大亮点。

江南小切——丰城冻米糖有着400多年的历史。作为这一非遗项目的传承人,天津商业大学大三学生胡子童一直致力于通过现代化新媒体、新商业模式、多方位矩阵的方式,寻求振兴这一传统老字号手工技艺。在天津商业大学众创空间展台上,一块块有着卡通造型的冻米糖,让人垂涎三尺。“我们的团队正结合天津地域文化,计划推出‘天津之眼冻米糖’等立体产品,将产品融入地域文化,实现老字号的新传承。”胡子童说。

与他的想法不谋而合的还有来自天津美术学院的大学生创业团队——贝格衍艺。在他们的展台上,不少富含传统文化元素的时尚礼品设计,让人眼前一亮。“你看,这是我们为故宫设计的文创产品,还有这些带有天津杨柳青年画元素的文创产

品。”贝格衍艺负责人张恒熙介绍说,团队整合了天津美术学院优秀艺术家、设计师、工作室多领域资源,搭建起文化创意平台,“目前,我们的合作伙伴包括故宫博物院、天坛公园、国家博物馆等100余家单位。”

据了解,天津市大学生创新创业人才与成果展洽交流会已连续举办六届,“本届交流会,除了大学生优质创新创业项目的综合展示,我们还邀请了海河基金、科创天使投资、滨海创投等十余家创业基金代表、天使投资人,以及云账户、商汤科技、蓝色光标等多家企事业单位代表,对大学生创新创业项目进行现场指导,希望有更多项目能够达成投资意向,实现合作共赢。”市教委主任孙洪阳介绍说。

“今天的参观让人十分惊喜。大学生是大众创业万众创新的生力军,我们希望以天开园建设为契机,更多地参与到学生创新创业活动中,不断挖掘优质潜力培育项目,为有创新创业意向的大学生提供良好的服务。”招商银行天津分行相关负责人表示。

### 我市大学生创新创业工作推动会举行

## 培育创客“种苗” 让优质项目“破土而出”

为一体的高校创新创业教育体系,确保创新创业教育覆盖全体学生,设计必修学分,构建“通识教育+专业融合+赛课一体”的双创教育体系,全面增强大学生的创新精神、创业意识和创新创业能力。

我市将办好第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛,高标准

举办“天开杯”创聚津门全国大学生智能科技创新创业挑战赛,统筹全市12项市级创新创业赛事,全部纳入天开园活动体系,强化以赛促学,教赛相长,推进创新创业教育高质量发展,加快培养高水平创新创业人才。

我市还将进一步加大对众创空间的投入力度,在人员配备、场地建

设、资金投入等方面给予重点倾斜,不断提升高校众创空间建设水平。持续挖掘高校师生创新创业潜力,积极引导有创业意愿的学生到众创空间开展创业实践,优化孵化服务流程,提升孵化服务质量,精心培育一批大学生创客“种苗”,让更多的优质项目“破土而出”,成长为合格经营主体。

## 市工商联、商会开展走进“天开高教科创园”活动

本报讯(记者 刘平)9日,市工商联、商会开展“四个走进”系列活动第八场——走进“天开高教科创园”,召开座谈会,推动商会、企业、服务机构对接高校资源。市委常委、市委统战部副部长冀国强出席并讲话。市委主题教育第十七巡回指导组负责同志到会指导,市科技局、市工商联主要负责同志参加。

会上,市科技局、南开大学、天津大学负责同志介绍相关情况,企业家、商会和服务机构代表就服务园区企业发展、助力天开园建设谈体会提建议。会前,大家参观入园企业、灵犀汇企业家俱乐部、政务服务大厅和科技成果转化展。

冀国强强调,建设天开高教科创园是我市贯彻党的二十大精神,实施科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略的重要举措。天开园以创新为生命线,以打造科学家企业家企业家联动合作平台和实现科研成果转化市场化市场化为追求,发挥政府引导服务和企业创新创业主体功能,整合科技、高校、人才、政策、资本优势,优化提升政策供给和管理服务水平,令人耳目一新,充满活力希望,体现了高标准、高起点、高水平。民营企业要积极参与天开园建设,建立企业高校“握手通道”,加强科研成果转化人才培养,推动创新项目创新企业入驻。工商联商会要发挥资源优势,加大宣传力度,助力天开园高质量发展。

### 《天津市促进港产城高质量融合发展的政策措施》发布

#### 市商务局

## 推动“通道经济”向“港口经济”转型

本报讯(记者 万红)9日,在市政府新闻办举行的《天津市促进港产城高质量融合发展的政策措施》新闻发布会上,市商务局二级巡视员徐凤成表示,结合商务职能,推动“通道经济”向“港口经济”转型,市商务局将从鼓励口岸大型外贸主体落户、优质商品进口、跨境贸易分拨中心建设、保税展示交易中心建设四个方面出台实施资金奖励措施,纳入《天津市促进港产城高质量融合发展的政策措施》。

在鼓励口岸大型外贸主体落户发展方面,将充分发挥天津港口、资源优势,支持在天津港口岸通关的异地重点企业在津设立独立法人企业,对核定年总营业收入和国际货物贸易业务占比等指标符合条件的企业,按照总营业收入增量规模,分档给予不超过500万元的奖励。

在鼓励优质商品进口方面,对通过天津港进口农产品、资源类商品、消费品的企业,按照企业年度进口额、销售额,分档给予资金奖励,每家企业每年最高奖励资金不超过200万元,在扩大商品进口、满足消费升级的同时,巩固提升天津港贸易优势,保障重点产业供应链稳定。

在鼓励跨境贸易分拨中心建设方面,对在津建立跨境电商分拨中

心,带动跨境电商进出口交易额较上一年度增长超过5亿元的企业,给予不超过200万元奖励,发挥港口集散作用,吸引电商企业聚集,带动外贸提质增效,满足人民群众对高品质生活的需要。

在鼓励保税展示交易中心建设方面,依托天津口岸进口汽车、冷冻品等雄厚基础,充分发挥我市综合保税区政策优势,支持企业在津建设汽车、冷冻品、水果等保税展示交易中心,按照保税展示交易中心实际使用面积,进口金额和本地销售额情况,分档给予奖励,每个中心每年奖励不超过200万元,打造内外贸无缝衔接消费新场景,助力国际消费中心城市和区域商贸中心城市建设。

此外,还将鼓励重点货类产业链条延伸。稳固汽车贸易优势,扩大保税增值服务,拓展汽车进口、出口、转口贸易。支持天津粮油商品交易所打造综合交易平台。支持冷链产业延伸链条,拓展冷冻产品交易、加工等相关增值业务。同时,持续优化口岸营商环境,开展促进跨境贸易便利化专项行动,研究提出32项便利化创新举措并推动实施,巩固提升进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”等改革成效,支持企业优先选择“直提直装”通关模式。推动国际贸易“单一窗口”服务功能向口岸物流和国际贸易相关领域拓展。

#### 市金融局

## 四项政策措施鼓励航运金融发展

本报讯(记者 万红)9日,在市政府新闻办举行的《天津市促进港产城高质量融合发展的政策措施》新闻发布会上,市金融局党组成员、副局长武岳表示,为完善航运金融发展政策体系,发挥金融对港产城高质量融合发展的支撑作用,市金融局会同人民银行天津分行、天津银保监局、市财政局等单位,对新华·波罗的海国际航运中心发展指数中航运金融包括的船舶融资、资金结算、航运保险和航运金融衍生品四项指标,研究提出鼓励航运金融发展的四项政策措施。

在支持船舶融资租赁业务发展方面,对融资租赁公司为我市航运企业提供船舶融资租赁业务的,给予一年期以上融资总量2%的奖励,并通过专项奖励,进一步巩固我市船舶融资租赁优势,引导租赁公司加强与我市优质航运企业对接,量身定制融资租赁有效保护和合理利用提供重要的基础数据支撑,助力我市林草种质高质量发展。

给予奖励,并通过专项奖励提升跨境人民币结算规模和便利化水平,持续支持我市涉外经济高质量发展。

在支持航运保险业务发展方面,对我市保险机构分别以上一年度船舶险和货运险保费收入为基准,给予船舶险增量保费6%和货运险增量保费3%的奖励,并通过专项奖励有效降低航运保险市场运营成本压力,优化我市航运保险发展环境,为航运企业和国际贸易企业提供更高的风险保障水平。

在支持航运金融衍生品发展方面,鼓励金融机构创新航运金融衍生品,并参加天津市金融服务实体经济创新案例评选,对获奖的按照我市金融政策给予奖励。通过专项奖励进一步调动金融机构为航运服务企业提供金融衍生品服务的积极性和主动性,满足企业个性化差异化风险管理需求,提升航运贸易企业风险管理能力。

随后,市金融局将同步在官方网站对外发布航运金融奖励实施细则,明确奖励对象及标准、申请材料 and 申请兑付流程,并会同人民银行天津分行、天津银保监局和天津证监局面向金融机构开展政策宣讲,推动相关政策措施落地实施并取得实效。

## 安全生产 青年当先

本报讯(记者 万红)昨天,中铁十八局集团2023年安全生产月主题团日活动在京滨城际滨海西站市政配套工程施工现场举行。活动现场宣读了“安全生产 青年当先”活动方案,并为争创青年安全生产示范岗的集体授旗、为青年安全员授红袖章。

京滨城际滨海西站市政配套工程是京津冀协同发展重大市政基础设施建设项目,也是滨海新区唯一集多种交通方式于一体的大型地上综合交通枢纽。项目建成后,不仅有利于完善滨海西站配套服务设施,提高通行服务能力,还可进一步助力“轨道上的京津冀”。

图为活动现场。本报记者 张磊 通讯员 徐辉 摄



## 保护利用好林草种质“芯片”

### 我市全面启动首次林草种质资源普查与收集工作

优良林分、优良单株、优良乡土树种;采集凭证标本、种子等种质资源和DNA分析样品材料并进行安全保存等6项主要工作。市规划资源局成立了普查工作领导小组,按照国家林草局下发的技术规程,进一步细化工作方案,编制并向各区林业主管部门下

发了《天津市林草种质资源普查与收集工作方案》,明确以区级行政区为基本普查单元,调查本行政区域内的种质资源;以村、乡镇为单位进行普查登记,调查人员根据预设的线路开展实地调查、采样、登记等工作。本次普查工作计划用3年时间完成。

这次对市域范围内乔木、灌木、竹类、藤本、草本植物种质资源的全面普查、汇总、收集、保存,将摸清我市林草种质资源的家底,摸清我市林草种类、数量、分布、生长情况及生长环境。调查树种种内的变异类型、来源、经济性状、抗逆性、保存状况等提供重要的基础信息,将为接下来建立我市林草种质资源数据库,开展遗传改良、种质创新和林草资源质量精准提升、实现林草种质资源科学有效保护和合理利用提供重要的基础数据支撑,助力我市林草种质高质量发展。

## 政务服务满意度100% 实现“不见面审批”

### 我市入选文旅“好差评”优秀典型案例

政务服务,提升服务好评价。”市文化和旅游局相关工作人员介绍。在工作流程标准化方面,市文化和旅游局编制了市文化和旅游局领域行政许可事项清单,并在天津市网上办事大厅公布,推动实现行政许可事项清单与权责清单、市场准入负面清单相统一,实现同一政务服务事项的受理条件、服务对象、办理流程、申报材料、办结时限、办理结果等要素全市统一。数据显示,2022年天津市文化和旅游局行政事项数量累计1709件,产生政务服务评价224条,市场满意度达100%。

“最近演出行业回暖,昨天刚准备申请报批年底的演出,赫然发现演出许可证期限已是最后一天。当天16时发现后,我赶忙打电话求助,马上就收到了材料清单,上传材料后顺利通过审核,效率超高。”这是市文化和旅游局收到的一家演出经纪机构的评价留言。

健全了审批工作协调机制。建立营业性演出内容专家审核机制,对不易把握的演出内容,会同有关专家共商共审。与市公安局建立了外籍演员身份核实工作机制。

开展了点对点精准服务。以截图等线上形式,及时将修改意见告知对方。对外地申报单位申请的在津演出,市文化和旅游局在线上审批后,邮寄送达许可决定书,实现了“不见面审批”。

## 津港企业联手 拓展海外市场

■ 记者 邵健雄 张世纪

香港是连接内地与国际市场的重要桥梁。截至目前,全国各省市共有超过2000家企业在香港设立二级总部或分公司。同时,香港不断优化政策,服务京津冀企业在香港设立分公司,进一步拓展海外市场。

去年12月,香港特区政府成立“引进重点企业办公室”,并设立了300亿港元的“共同投资基金”,对在香港成立分公司的全国各地企业,以股权投资的方式给予资金支持。今年,香港还在北京建立了投资推广小组,选择金融服务和科技创新两大产业领域,面向京津冀进行精准招商。不久前,天津企业云账户在香港正式

成立了二级总部,与境外科研机构合作进一步开发区块链技术,聚合更多数据信息,开拓国际市场。

同时,香港特区政府也在有针对性地加緊整合园区载体。采访中记者了解到,位于新界的香港科技园,这里将原有的三个工业邨重新整合,打造成新的产业园区,并配备公用的精密制造中心和数据处理中心,帮助投资落户企业实现拎包入住,降低成本。香港特区政府投资推广署署理署长蒋学礼在接受采访时介绍:“香港最重要的优势就是背靠祖国、面向国际。在金融科技、创新科技等方面,来自京津冀的企业可以在香港找到更多商机。”据了解,今年1月到5月,香港投资推广署已吸引61家内地企业落户香港。